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Православие, Отечество и молодежь
Литературно-музыкальный вечер ко Дню православной молодежи
Аудитория: 

- учащиеся 10-х классов МАОУ СОШ №13
Оформление мероприятия: 

- книжно-иллюстративная выставка «Свет православия» 
- видео сопровождение

- аудиосопровождение

Участники мероприятия: 

ведущий №1, ведущий №2, чтец, библиотекарь с обзором литературы, отец Виталий – настоятель церкви Святого Благоверного князя Александра Невского г. Темрюка, Жулай Евгений Николаевич - депутат Совета муниципального образования Темрюкский район.
Ведущий 1:
Добрый день, дорогие друзья! 

Ведущий 2: 

Добрый день, уважаемые гости! Вот уже несколько десятилетий подряд 15 февраля отмечается День православной молодежи. Эта дата была выбрана не случайно, ведь 15 февраля православная церковь отмечает великий праздник, который на старославянском языке звучит как «Сретение», что в переводе на современный русский язык означает «встреча». В этот день мы вспоминаем встречу в Иерусалимском храме Младенца-Христа и праведного старца Симеона, который духовными очами узрел в Ребенке посланное свыше спасение и свет для всех людей. 

Ведущий 1:
Сретение – это праздник встречи человеческой души с Богом, которая происходит у каждого в жизни, и очень важно не пропустить ее. Хорошо, когда встреча с Христом происходит в юношеском возрасте, тогда Божий свет освещает человека в течение всей  его жизни, дает ей нужное направление, не позволяет заблудиться в грехе и пороках.  

Ведущий 2: 

Уважаемые гости, у нас на мероприятии присутствует отец Виталий – настоятель церкви Святого Благоверного князя Александра Невского г. Темрюка, которому мы с почтением передаем слово.  

Ведущий 1:
Всемирная история хранит на своих страницах множество фактов дивного преображения, как отдельных лиц, так и целых народов в своем религиозном голоде обращавшихся к Христу. Куда бы ни проникала вера Христова, всюду она являлась началом нового и лучшего порядка вещей. Именно так случилось и с нашей страной, когда свет Христов воссиял над нею. Наше Отечество стало называться «святою Русью», а народ – «православным русским народом».  

Ведущий 2:
Каждый русский человек при встрече с иностранцами чувствует и замечает что мы – русские – во многом отличаемся от них. Наше мышление, мировоззрение, характер, интересы – все другое. Иностранцы тоже это подмечают и дают нам эпитеты вроде  «загадочная русская душа» или «каждый русский является религиозным философом». Так в чем же дело? 

Ведущий 1:
Разгадка русского человека в том, что Православная вера воспитала его характер и стала основой его мировоззрения и культуры. Вот что писал о наших предках в 17 веке прибывший в Россию арабский путешественник Павел Алеппский: «В праздничные дни все поспешают в церковь, нарядившись в лучшие свои одежды… Люди молятся в храмах по шесть часов. Все это время народ стоит на ногах. Какая выносливость! Несомненно, все эти люди святые!…»
Ведущий 2:
Глубоко и любовно воспринимая примеры и заветы мучеников, наставления святых отцов и подвижников Церкви, русские люди создали единственную в мире страну не только по размерам, но и по нравственному ее облику, сохранив добрые отношения со всеми многочисленными народами, вошедшими в состав его государства; и такие же добрые отношения он стремился поддерживать со всеми другими народами, его окружающими. 
Ведущий 1:
Для русского, проникнувшегося духом христианства, не существовало и не существует племен презираемых и гонимых. Он стоит на широком основании христианской любви. В каждом человеке он умеет находить и видеть образ Божий. У него широкое, вместительное сердце. И это дала, этому его научила не только данная ему Богом природа, но и его святая православная вера. 
Чтец:

О терпении говорить легко,
Но его приобрести не просто:
Выработать, выстрадать его –
Это шаг вперёд в духовном росте.

Невозможно просто так терпеть,
Ведь терпение - есть плод духовный,
И такой плод Духа может зреть
Только лишь на почве плодородной.

В наших чувствах есть взаимосвязь,
Потому терпение зависит
От того, кто в нашем сердце князь,
Чем оно, как говорится, дышит.

Если самолюбие ещё
Где-то глубоко в душе гнездится,
Если нам от мненья своего
Трудно ради ближних отрешиться,

Если боль обиды понести
Не согласны мы без возмущенья,
Это значит, что своей крест нести
Не хватает нам ещё терпенья.

Это признак, что мы наше я
Во Христе Иисусе не распяли
И победы силу для себя
До конца в Нём всё ещё не взяли.
Сораспяться – это не легко,
Это есть борьба до жгучей боли,
Это самолюбие своё
Нужно покорить Христовой воле… 

Ведущий 2:
Терпение русского народа впечатляет своим величием - это, безусловно, наша этническая черта и в каком-то смысле основа нашего характера. Из 30 тысяч пословиц, входящих в сборник Владимира Даля «Пословицы русского народа», больше всего как положительное качество оценивают «спасение» (часто под этим понимают монашескую жизнь), но уже на втором месте стоит терпение, причем они иногда соединяются. Например: «Без терпенья нет спасенья» или «Бог терпел и нам велел». 
Ведущий 1:
На протяжении многих веков наши предки побеждали не только силой оружия, но и подвигом терпения, жертвенности и Любви. Было бы глупо думать, что эти качества присущи слабым людям. Много ли надо ума, чтобы погибнуть в отчаянной и заранее обреченной на неудачу схватке? Но нужно обладать поистине огромной силой разума и воли, чтобы не дать увлечь себя и свой народ на неоправданные авантюры, верно оценить соотношение сил своих и противника и выстроить неотвратимую и грозную стратегию конечной победы.
Ведущий 2:
В частности, у нас такими вождями были и с юности оборонявший Святую Русь Александр Невский, и великий князь Дмитрий Донской, талантливые и смелые полководцы Александр Суворов и Михаил Кутузов, великие русские адмиралы Федор Ушаков и Павел Нахимов. И очень важно то, что их воинская слава не только не померкла в веках, но обрела ещё большую значимость и продолжает поныне вдохновлять новые поколения защитников нашей Родины.  
 Ведущий 1:
За веру, царя и Отечество проливали свою кровь в боях герои времен Российской империи. Именно русская Православная Армия дала миру непревзойденный никем тип суворовского чудо-богатыря и героя Шипки. О русском солдате, демонстрировавшем великолепные боевые качества, неизменно уважительно отзывались не только наши союзники, но и враги. 
Ведущий 2:
Отдавая на растерзание свое тело, русский никогда не отдавал души, и, терпеливый ко всему, он не переносил оскорбления вере. Примером может являться высокий подвиг рядового Евгения Родионова, который предпочел жестокую смерть унижению Веры и предательству Отечества. На могильном кресте Евгения в деревне Сатино-Русское написано: «Здесь лежит русский солдат Евгений Родионов, защищавший Отечество и не отрекшийся от Христа, казненный под Бамутом 23 мая 1996 года».
Ведущий 1:
Девятнадцатилетний Евгений Родионов прошел через немыслимые мучения, но не отрекся от православной веры, а утвердил ее своей мученической кончиной. Он доказал, что еще живо Православие, что еще и сегодня, после стольких десятилетий свирепого атеизма, после стольких лет безудержного разврата, способна Россия, как и в прежние времена, рождать мучеников за Христа, и значит, она непобедима. А значит неминуемо и возрождение Святой Руси.
Ведущий 2:
Митрополитом Филаретом Московским в свое время были сказаны замечательные слова: «Люби врагов своих, сокрушай врагов Отечества, гнушайся врагами Божьими». Способность прощать своих собственных врагов всегда отличало русских людей. Это прекрасное качество на протяжении многих веков формировались у нашего народа в соответствии с евангельскими идеалами добра, милосердия и сострадания.

Ведущий 1:
Есть удивительная святая — великая княгиня Елизавета Федоровна (1864-1918 гг.) — супруга великого князя Сергея Александровича Романова, который был убит террористом в феврале 1905 года. Так вот она через три дня после этого трагического события отправилась в тюрьму, куда был помещен убийца, чтобы передать ему прощение от себя и от погибшего мужа. Это исключительный пример. Но исключения, как известно, подтверждают правила.  

Ведущий 2:
Необъяснимое милосердие к врагу нередко ставило в тупик немецких солдат и офицеров, впервые столкнувшихся с русским народом в годы Великой Отечественной войны. Так, например, санитар Михельс писал: «Странным кажется отсутствие вражды у русской женщины к солдатам той армии, с которой борются её сыновья. Старая Александра из крепких ниток... вяжет мне носки. Кроме того, добродушная старуха варит картофель для меня. Сегодня в крышке моего котелка я нашел даже кусок солёного мяса… Она знает, что мы против них сражаемся, и всё-таки она для меня вяжет носки. Чувство вражды ей, вероятно, незнакомо».
Ведущий 1:
Умение прощать – это удел сильных духом людей, это проявление подлинного величия, тонкой и сострадательной человеческой души. В православной традиции, накануне Великого поста, есть особый день, проникнутый духом раскаяния и любви к ближнему - это «прощеное воскресенье». В этот день все православные люди просят друг у друга прощения, чтобы с чистой совестью и легким сердцем приготовиться к встрече Пасхи.
Ведущий 2:
Прости ...  Какое короткое, но какое емкое слово! От него в душе утихают все бури, замирают вьюги и сердце оживает вновь... И такие чувства у нас возникают, скорее всего, потому что с юных лет русские люди впитали в себя слова из Святого Евангелия: «Ибо если вы будете прощать людям согрешения их, то простит и вам Отец ваш Небесный, а если не будете прощать людям согрешения их, то и Отец ваш не простит вам согрешений ваших».
Чтец:

Блаженны алчущие и жаждущие правды, 
Ибо тех ждет правдой Божьей насыщение, 
Только те, кто любит правду – тверды, 
Их от Бога ждет большое утешение. 

А правда Божия есть Бога благодать 
Для тех, кто ищет Богу угождения, 
Но прежде, чем ее себе стяжать, 
Стяжи ты к ней великое стремление. 

Сперва без правды ты поголодай,
Затем, как без воды побыть попробуй, 
Возжаждай сильно ты ее, взалкай, 
Затем лишь с наслаждением распробуй. 

О, правда Божия, – наш рай земной, 
Удел прекрасный для избранных Богом, 
Смиряюсь я, алкая, пред тобой, 
Вкушение тебя я жду уже итогом! 

Блаженны алчущие и жаждущие правды, 
Ибо тех ждет благодатью насыщение 
Только те, кто любит правду – тверды, 
Их от Бога ждет большое утешение.

Ведущий 1:
«Ищите же прежде Царства Божия и правды Его..», - говорил Христос. Русским людям нужна Правда как воздух, и они ищут её, прежде всего в жизни. Для русской ментальности – Правда – категория нравственная, это то, к чему незримой пуповиной привязана душа русского человека, это то, что от рождения уже есть в его душе, как эталонное мерило вещам, событиям и поступкам. Поэтому самой высшей и характерной чертой нашего народа, сформированного православной традицией, является надежда на торжество Правды не только на небе, но и на земле.
Ведущий 2:
Жить по-русски – это значит жить по-человечески! Раньше на Руси во многих деревнях было принято оставлять на ночь за порогом ломоть хлеба и кружку молока — на случай, если мимо пойдёт беглый каторжник. Закон запрещал помогать таким людям, за это могли и самого посадить в тюрьму, но русские шли на рискованный шаг. Прав, не прав, а в беде человек — помочь надо. Возможно, это тот самый каторжник, который когда-то ограбил твой дом, но сегодня он тяжелом положении. Русский способен подать руку помощи даже злейшему врагу, который попал в сложную ситуацию, а завтра… снова биться с ним в честном бою. 
Ведущий 1:
Не всякая сила отстаивает правду, но всякая правда заявляет о себе силой. Правда требует твердости. За правду надо стоять. Правды надо держаться. Жить по-доброму, по правде, по совести - вот чем сейчас вы – молодые - можете выделиться из толпы. Ведь, чтобы тебя заметили совсем не обязательно красить волосы в красный цвет, делать пирсинг или тату на всю спину, нужно просто быть человеком и с достоинством носить это гордое имя.   
Ведущий 2:
Кто-то нам сейчас возразит, что все вышеперечисленные ценности уже не являются такими уж незыблемыми, как раньше. Да, к сожалению, это так. Но до их окончательного отмирания ещё, слава Богу, очень далеко. Русский человек пока ещё остаётся русским человеком не только по рождению, но и в душе. Примером могут служить - ваши сверстники, о которых мы попросим рассказать нашего гостя – депутата Совета муниципального образования Темрюкский район Жулай Евгения Николаевича. 
Чтец:

Мы о России много песен спели,
О красоте ее лесов, полей и рек.
Любовь к земле родной приходит с колыбели
И не кончается отныне и вовек.

Твои объятья ласково раскрыты
Для всех, кто родиной мечтал тебя назвать.
О всех народах горячи твои молитвы,
О всех заботишься и любишь всех, как мать.

Немало боли, бедствий и страданий
Преподнесла тебе суровая судьба,
Но твой народ в минуты тяжких испытаний
Вставал с надеждою и верой за тебя!

Пути Господни неисповедимы.
Не знаем мы, что ждет Россию впереди,
Но свято верю я, что Родине любимой
Мы свое сердце без остатка отдадим.
Ведущий 1:
С первых дней нашей жизни нас окружают родные люди. Постепенно их круг расширяется. Родственники, друзья, соседи… И однажды к нам приходит понимание, что кроме моего дома, моего двора, моей улицы, моего города, есть еще и Моя Страна. Это миллионы людей, которые лично не знакомы со мной, но в нашей жизни есть много общего. 

Ведущий 2:
Мы переживаем победы России как свои победы. И беды России для нас тоже не чужие. Почему же так происходит? И что нас объединяет? А объединяет нас – единая Родина, общая история, общие законы, общий язык, но важнее всего – общие ценности и духовные традиции, которые мы получили в дар от предшествующих поколений. 
Ведущий 1:
Главная ценность России – люди и их жизнь. Важнейшие ценности человека – семья и Отечество, Бог и вера, любовь и свобода, честь и достоинство, красота и гармония. Чтобы открыть для себя эти и другие ценности, надо обратиться к духовной традиции, которая позволяет человеку различать добро и зло, хорошее и плохое, полезное и вредное. Ценности живут в духовных традициях – без них они погибают, словно растение, выдернутое из почвы.
Ведущий 2:
Наше Отечество богато своими духовными традициями. Россия стала такой большой и сильной именно потому, что она никогда не запрещала людям быть непохожими друг на друга. В нашей стране всегда считалось естественным, что ее граждане принадлежат к разным народам и религиям.  

Ведущий 1:
На Кубани большинство ее жителей считают себя православными людьми. Мы переняли у наших предков ту веру, в которую они когда-то обратились, жили по ней и веками хранили ее как величайшую ценность. А можем ли мы сами сказать о себе, что мы верующие люди? Не повторяем ли мы ошибки наших отцов, которые однажды – 100 лет назад – уже отступились от высокого звания – православный христианин? 

Ведущий 2:
К сожалению, мы забываем о наших корнях, забываем, что мы славяне, давшие миру великих молитвенников, носителей высочайшей культуры и великих деятелей науки. Забывая об этом, мы зачастую смотрим на Запад, соглашаясь променять настоящее на какие-то суррогаты и псевдокультуру. И происходит это лишь потому, что мы не знаем своего и пытаемся пустоту наших душ заполнить мнимыми ценностями. 

Ведущий 1:
Более того, сегодня мы являемся свидетелями грандиозной по своим масштабам и значению войны, от исхода которой зависит судьба нашего Отечества: войны духовной, идеологической, политической, экономической. Это самая жестокая, бескомпромиссная и упорная борьба в мировой истории. Силам зла, которые хотят уничтожить нас, сегодня жизненно необходимо выиграть войну за ваши души – за души российской молодежи.

Ведущий 2:
Как же можно противостоять этому, как можно спасти и сохранить нашу страну? Только единением! Только осознание того, кто мы и к чему стремимся. Мы должны помнить, что Господь хранит Россию не для того, чтобы она своей военной мощью наводила на всех страх, не для того, чтобы создать ее народу сверхсытую жизнь. Господь хранит Россию для того, чтобы она стала духовным средоточием и главным духовным форпостом мира. 

Ведущий 1:
На нас возложена великая ответственность и великая надежда, ибо сегодня, как и прежние времена, на Россию направлены взоры всего мира. На нас смотрят, как на гарантов и хранителей Православия, как на былую Святую Русь. От нас всех зависит, будет ли таковой наша страна и далее, и мы должны честно спросить себя: готовы ли мы к этой великой миссии?

Ведущий 2:
По справедливости, мы сами не очень-то соответствуем той миссии, к которой призвана Россия, но надежда все-таки есть, потому что Господь с нами и молитвы ушедших поколений сильны и действенны и поныне. Однако велика опасность потерять это высокое звание - хранителей Святой Руси, и не дай Бог потерять его в сегодняшнем молодом поколении. Потому что вы - наше будущее и от того какие знания, ценности и моральные принципы будут заложены у вас с детства, зависит судьба нашей любимой Родины.
Чтец:

Не расточай своей души,
Не преклоняйся перед ложью,
Но всеми силами спеши
Поведать миру правду Божью!

Лишь только ей одной служи:
Неси святое дарованье
И сам на деле покажи
Ко всем заблудшим состраданье.

Не обвиняй и не клейми,
Иначе сам впадешь в гордыню,
И Слово Божие прими
Как сокровенную святыню. 
Люби и ближних и врагов,
Не уставай за них молиться,
Чтобы от гибельных грехов
Они могли освободиться.
И с каждым часом все сильней
Пусть славят Господа народы,
Ты только правду всюду сей –

И семя даст обильно всходы!
Ведущий 1:
На востоке говорят: «Тот народ, который не гордится своей молодежью, обречен на неудачу». Поэтому сегодня, в День православной молодежи, хочется пожелать вам быть достойными уважения людьми, носить гордое имя Человек, найти самого себя в этом непростом мире, иметь крепкую семью, любить и беречь свою Родину, свой народ, родителей и помнить, что на вас лежит великая миссия - хранить, ценить и передавать последующим поколениям во всей своей полноте нашу Святую Православную веру без которой России не быть, как без молодёжи – не быть нашему будущему. 

ИНТЕРНЕТ-РЕСУРСЫ:

Вельк, А. О терпении говорить легко [Электронный ресурс]: стихотворение /А. Вельк.- Режим доступа: http://blagowestie.de/о-терпении-говорить-легко-но-его-приоб-2/
Захаров, А. Русский парень Евгений Родионов [Электронный ресурс] /А. Захаров.- Режим доступа: http://www.litprichal.ru/work/69992/
Кураев, А. (протодиакон) Основы православной культуры - полный текст учебника для 4 класса [Электронный ресурс] /А. Кураев.- Режим доступа: http://www.pravmir.ru/osnovy-pravoslavnoj-kultury-polnyj-tekst-uchebnika/
Лукашин, А. Правда Божия [Электронный ресурс]: стихотворение /А. Лукашин.- Режим доступа: http://www.stihi.ru/2010/05/16/6409
Моленко, О. (отец) Блаженны алчущие и жаждущие правды [Электронный ресурс]: стихотворение /отец Олег Моленко.- Режим доступа: http://www.omolenko.com/stihi/alchuschie.htm
Куценко, В. (священник) Блаженны милостивые [Электронный ресурс] /священник Василий Куценко.- Режим доступа: http://www.pravoslavie.ru/76017.html
Об умении прощать [Электронный ресурс].- Режим доступа: http://www.liveinternet.ru/users/4248621/post386580333
Православие и молодежь [Электронный ресурс]: материалы Международного молодежного конгресса «Православие, молодежь и будущее России».- Режим доступа: http://www.sobor-spb.ru/conferences/congress_2005/maket.pdf
Русские ценности как основа менталитета русского человека [Электронный ресурс].- Режим доступа: http://anti-troll.ru/russkie-cennosti/
Русь святая [Электронный ресурс]: текст песни.- Режим доступа: http://agentstvo-prazdnik.com/audio/performer/7977-tananko_nadezhda/116182-rus_svjataja.html
Степанов, А.А. Полководцы Руси IX-XIV веков [Электронный ресурс]: курсовая работа /А.А. Степанов.- Режим доступа: http://www.bibliofond.ru/view.aspx?id=577225
Тимаков, В. Православие – вера Сильных людей! [Электронный ресурс] /В. Тимаков.- Режим доступа: http://www.alt-srn.ru/church/2010-03-30-10-41-59
Ткачев, А. (протоиерей) Почему демонизируют Россию [Электронный ресурс] /А. Ткачев.- Режим доступа: http://www.pravoslavie.ru/94880.html
Топ-5 — лучшие стихи о прощении [Электронный ресурс].- Режим доступа: http://pishi-stihi.ru/stihi-o-proshhenii.html
Царевский, А.А. Значение Православия в жизни и исторической судьбе России [Электронный ресурс] /А.А. Царевский.- Режим доступа: https://azbyka.ru/znachenie-pravoslaviya-v-zhizni-i-istoricheskoj-sudbe-rossii#a_z168
Чистякова, О.В. «Истина и правда. Что важнее для русского человека?» [Электронный ресурс] /О.В. Чистякова.- Режим доступа: http://festival.1september.ru/articles/538553/
С верой, надеждой, любовью

Литературно-музыкальный вечер

Аудитория: 

- участники районного литературно-творческого конкурса 
- учащиеся 10-х классов МАОУ СОШ №13
Оформление мероприятия: 

- выставка работ районного литературно-творческого конкурса «С верой, надеждой, любовью»

- книжно-иллюстративная выставка «Услышать мудрых пламенное слово…» 
- видео сопровождение

- аудиосопровождение

Участники мероприятия: 

ведущий №1, ведущий №2, чтец, библиотекарь с обзором литературы, отец Петр – протоиерей церкви Святого Благоверного князя Александра Невского г. Темрюка, Е.Н. Стуколова - председатель жюри районного литературно-творческого конкурса «С верой, надеждой, любовью».
Ведущий 1:
Добрый день, дорогие друзья! 

Ведущий 2: 

Добрый день, уважаемые гости! Давным-давно, многие тысячелетия назад, люди заметили, что слово – это величайшая мощь, которая может радикально изменить мировоззрение человека и значительным образом повлиять на его общее состояние и настроение. Слово способно излечить израненную душу и обнадежить, подарить радостные мгновения и обогреть, точно так же слово способно ранить человека и даже убить его. Еще большей силой обладает слово, обрамленное красивым слогом. Речь идет о литературе во всех ее проявлениях. 

Ведущий 1:
Писать восхитительные произведения непросто, это понимает каждый. И дело даже не в образовании или в словарном запасе человека. Иногда автор полжизни даже не задумывается о том, что имеет талант к писательскому труду, а потом берется за карандаш и строчки просто и быстро ложатся у него на бумагу, соединяются в красивое кружево художественной речи и передают глубокие чувства, исходящие из его души. 

Ведущий 2:
Плодотворные результаты такого воодушевления оказываются временами неожиданными для самого автора. В таких случаях некоторые из них признавали, что то или иное произведение кажется им «выше» их возможностей и появление его на свет они не могут объяснить сами. Удивительно, не так ли? Все дело в том, что творческому порыву, который выливается в поток мыслей, образов и сюжетов дает силу лучезарное вдохновение. 

Чтец:

Как приходит к нам вдохновение?
Тот поймет, кто хоть раз испытал
То ли нежное сердца смятение, 
То ли чувств бушующий вал…

Вдруг тихонько котенком пушистым
Подкрадется и ляжет на грудь.
Или сразу же искрами жаркими
Вспламенит и наполнит сосуд!
***


Сколько ликов его нами видано,
Но, однако и ныне, и вновь
Основная черта вдохновения –
Божья искра и к Миру Любовь!
Ведущий 1:
Вдохновение является тем состоянием, когда с предельной мощью раскрываются все творческие возможности личности. Это как некий всплеск, вспышка, озарение, которые происходят под влиянием определенных духовных сил. И очень важно, чтобы человек, наделённый Творцом свободой выбора, имел возможность осуществлять «порывы своей Души», украшая, преобразовывая и созидания, а, не разрушая гармонию мира. Уважаемые гости, у нас на встрече присутствует отец Петр – протоиерей церкви Святого Благоверного князя Александра Невского г. Темрюка, которому я с почтением передаю слово.  

Ведущий 2:
Мы привыкли, чтобы литературные произведения, которые мы читаем, были занимательными, с быстрым развитием сложного сюжета. Писатели Древнего мира тоже, конечно, стремились заинтересовать читателя. Но фабула их произведений была проста, повествование велось спокойно и неторопливо. 

Ведущий 1:
Читали эти книги люди, тоже не спеша, перечитывая одно и то же произведение по нескольку раз, благоговейно ища в нём наставлений, советов либо изображения значительных событий из истории своей страны или других стран. Недаром книги образно сравнивались с глубиной морской, а читатель — с искателем жемчуга. 
Ведущий 2:
Интересный вопрос — какая книга была первой для русских людей? Мы знаем, что у славян были былины, созданные задолго до времен Владимира Красное Солнышко. Были у восточных славян исторические предания и легенды, созданные задолго до «Повести временных лет». Были у наших предков песни и сказки, пословицы и загадки, созданные задолго до первых летописей. Но нашей первой книгой стала самая первая книга христианского мира – Евангелие. 
Ведущий 1:
Именно Остромирово Евангелие (октябрь 1056 г. – май 1057 г.) является самой древней датированной русской рукописной книгой, дошедшей до наших дней. Именно она стоит у истоков тысячелетнего пути развития нашей культуры. Петр Николаевич Полевой - автор фундаментальной «Истории русской словесности» писал: «В этой драгоценной рукописи мы обладаем величайшим сокровищем: как в смысле древности, так и в смысле внешней красоты памятника — это замечательный образец письменного искусства наших предков. Никому из славян, кроме нас, русских, не выпало на долю счастье сохранить подобный памятник от своей рукописной старины».
Ведущий 2:
Для лучшего понимания Евангелия и его влияния на русскую литературу давайте вспомним самый знаменитый, самый цитируемый фрагмент этой книги, который читается на Пасху: «В начале было Слово, и Слово было у Бога, и Слово было Бог…» 

Ведущий 1:
Евангельское слово – это кладезь богопознания, мудрости,  нравственного опыта и непревзойдённый образец художественной речи. Не нуждается ни в каких доказательствах и подтверждениях то, что именно Евангелие внесло в нашу словесность высшее начало и явилось духовным ядром русской классической литературы. 

Ведущий 2:
Если бы Святое Писание не было нашим первым чтением, то у нас не было бы «Преступления и наказания» Федора Достоевского, «Анны Карениной» Льва Толстого, «Обрыва» Ивана Гончарова. У нас не было бы «Выбранных мест» Николая Гоголя. Если бы в начале нашей письменности не стояло евангельское Слово, то у нас не было бы и «Слова о полку Игореве». 
Чтец:

Над широким берегом Дуная,
Над великой Галицкой землей
Плачет, из Путивля долетая.
Голос Ярославны молодой;
«Обернусь я, бедная, кукушкой,
По Дунаю-речке полечу
И рукав с бобровою опушкой,
Наклонясь, в Каяле омочу.
Улетят, развеются туманы,
Приоткроет очи Игорь-князь,
И утру кровавые я раны,
Над могучим телом наклоняясь».
Далеко в Путивле, на забрале,
Лишь заря займется поутру,
Ярославна, полная печали,
Как кукушка, кличет на юру:
«Что ты, Ветер, злобно повеваешь,
Что клубишь туманы у реки,
Стрелы половецкие вздымаешь,
Мечешь их на русские полки?
Чем тебе не любо на просторе
Высоко под облаком летать,
Корабли лелеять в синем море,
За кормою волны колыхать?
Ты же, стрелы вражеские сея,
Только смертью веешь с высоты.
Ах, зачем, зачем мое веселье
В ковылях навек развеял ты?»

На заре в Путивле причитая,
Как кукушка раннею весной,
Ярославна кличет молодая,
На стене рыдая городской…

Ведущий 1:
Машина времени! Как жаль, что она до сих пор не создана! Если бы я могла очутиться в Древней Руси, то я бы в первую очередь оказалась рядом с Ярославной и нашла бы слова утешения, надежды и хвалы ее мужу князю Игорю. А еще, я бы поговорила с Февронией и душевно расспросила ее о том, как научиться любить и прощать. И даже, возможно, попросила бы Владимира Мономаха дать нам – современным родителям - мудрый совет как воспитать своего ребёнка достойным человеком. Нет машины времени… Но нам, потомкам Ярославны и  Игоря, Петра и Февронии, Владимира Мономаха и летописца Нестора остались сокровища - древнерусские произведения, в основе которых лежат непревзойденные образцы нравственности, беззаветной преданности и великого служения своему Отечеству. 

Ведущий 2:
В течение многих веков Православие оказывало решающее влияние на формирование русского самосознания и русской культуры. В допетровский период вся жизнь народа была сосредоточена вокруг Церкви, поэтому древнерусская литература обладала мощнейшим духовно-нравственным зарядом. В послепетровскую эпоху в России сформировалось так называемое просвещенное общество, в основном дворянское, которое все дальше отходило от Церкви. Православие им мыслилось, как что-то отсталое мешающее усвоению западных норм жизни. Тем более удивительным представляется тот факт, что русская литература, вопреки веяниям времени, сохраняла глубинную связь с православной традицией. 
Ведущий 1:
Многие десятилетия в архивах Киева, Москвы и Санкт-Петербурга невостребованными хранились рукописи Гоголя: тетради его выписок из творений святых отцов и богослужебных книг, которые показывают Николая Васильевича в новом свете и в то же время заставляют пересмотреть многие традиционные представления о духовном облике писателя. Эти выписки Гоголь делал не только для духовного самообразования, но и для писательских целей. Именно отсюда тянутся нити к «Размышлениям о Божественной Литургии» и второму тому «Мертвых душ», к «Выбранным местам из переписки с друзьями» и «Авторской исповеди». 
Ведущий 2:
Святоотеческие творения питали творческую мысль Николая Гоголя и этим драгоценным опытом, он стремился поделиться со своими друзьями, например, Николаем Языковым, которому писал: «В продолжение говения займись чтением церковных книг. Это чтение покажется тебе трудно и утомительно, примись за него, как рыбак, с карандашом в руке, читай скоро и бегло и останавливайся только там, где поразит тебя величавое, нежданное слово или оборот, записывай и отмечай их себе в материал. Клянусь, это будет дверью на ту великую дорогу, на которую ты выдешь! Лира твоя наберется там неслыханных миром звуков и, может быть, тронет те струны, для которых она дана тебе Богом».
Чтец:

Блажен, кто мудрости высокой
Послушен сердцем и умом,
Кто при лампаде одинокой
И при сиянии дневном
Читает книгу ту святую,
Где явен божеский закон:
Он не пойдет в беседу злую,
На путь греха не ступит он.
Ему не нужен пир разврата;
Он лишний гость на том пиру,
Где брат обманывает брата,
Сестра клевещет на сестру;
Ему не нужен праздник шумный,
Куда не входят стыд и честь,
Где суесловят вольнодумно
Хула, злоречие и лесть.
***

Таков он, муж боголюбивый;
Всегда, во всех его делах
Ему успех, а злочестивый...
Тот не таков; он словно прах!..
Ведущий 1:
Несколько летучих строк - и перед нами Николай Михайлович Языков. Его поэтическая судьба сложилась так, что для многих из нас он остается «великим незнакомцем». Сегодня, читатель не может снять с полки томик Языкова так же просто, как томик Пушкина или Лермонтова, тогда как в начале двадцатого века его творчество знал каждый школьник. 
Ведущий 2:
И действительно, современники считали произведения Николая Языкова такими же бесценными, как и произведения великого русского писателя Александра Сергеевича Пушкина. Стихи их произносились наизусть. Пушкина считали сложней и утонченней; Языкова, особенно в зрелые годы, - возвышенней и чище; говорили, что с пера его стекают не чернила, а перлы, а под пером играют радуга и солнце.
Ведущий 1:
Высоко ценил поэзию Языкова и сам Пушкин. Поэтому, наверное, неслучайно в 1826 году между ними завязалась личная дружба. Пушкин в своих стихах много раз обращался к Языкову, восхищался его талантом, а что же касается Языкова, то он был просто пленен творчеством великого писателя и очень гордился дружбой с ним.
Ведущий 2:
Имя Александра Сергеевича Пушкина знакомо каждому русскому человеку. Имя же святителя Филарета (Дроздова), причисленного Русской Православной Церковью к лику святых, известно больше людям православным. А между тем митрополит Филарет дважды спас Пушкина. В первый раз это было в 1830 году, когда он по-отечески, с любовью озарил пронизанную отчаянной тоской и глубинной болью душу поэта своим посланием. Второй раз — после трагической смерти, когда он настоял на христианском погребении гения русской словесности...

Ведущий 1:
Митрополит Московский и Коломенский Филарет, без сомнения, является колоссальной фигурой Русской Церкви ХIХ века. Соединив в себе качества церковного иерарха и ученого богослова, государственного мужа и подвижника благочестия, проповедника и поэта, он был одним из тех людей, которые избраны самим Богом к миссии высшего духовного водительства. 
Ведущий 2:
Внутренний духовный мир и нравственные качества митрополита Филарета более всего видны в его мудрых изречениях, которые содержатся в его «Словах» и частных письмах к духовным и мирским людям. «В наше многомятущее время мы много хвалимся, да мало каемся, а время советует меньше хвалиться, да больше молиться», - говорил святитель. 
Ведущий 1:
Отсвет библейского «божественного красноречия» можно уловить также в его церковных проповедях. Не случайно святителя называли «московским Златоустом» и самой большой наградой для себя митрополит считал принятие с добрым намерением его слов. Проповеди Филарета были услышаны не только в России, но и переведены на немецкий и французский языки.
Ведущий 2:
В своих литературных трудах владыка живо откликался и на запросы исторической науки, и на запросы духовного просвещения народа, и даже на запросы сугубо общественно-политического бытия страны. Так, даже Манифест 1861 года об освобождении крестьян от крепостной зависимости был составлен – по поручению императора Александра II – митрополитом Филаретом!

Ведущий 1:
В обеих столицах его знали как выдающегося архипастыря и духовного наставника. За помощью к нему шли люди всех состояний, разного культурного уровня; случалось так, что даже удалившиеся от веры, каким-то внутренним чувством угадывали в нем «небесного человека». Среди тех, на кого образ святителя произвел глубокое впечатление, оказался и Александр Сергеевич  Пушкин. 
Ведущий 2:
Любителям русской словесности хорошо известна история «переписки» поэта с митрополитом Филаретом. На пушкинское безнадежное: «Дар напрасный, дар случайный, Жизнь, зачем ты мне дана?»…– Филарет, исполняя свой долг наставника и духовного врача, ответил ему проницательным и ободряющим пастырским словом, облеченным в стихи: «Не напрасно, не случайно, Жизнь от Бога мне дана,» … 

Ведущий 1:

Ищущая душа поэта была глубоко потрясена этим неожиданно обращенным к ней голосом знаменитого иерарха. Именно тогда Пушкин всем своим существом почувствовал бессмыслицу суеты светской жизни. Но он ощутил и другое - духовное прозрение и осознание того, что человека ожидает не тупик смерти, а бесконечная радость бытия, наполненная милосердным Богом. 

Ведущий 2:
К сожалению, на отрицательную сторону жизни и деятельности Александра Сергеевича Пушкина обращают внимания больше, чем надо. С точки зрения Иоанна Восторгова, «нашлись и находятся любители, которые, обходя в поэте вечное и достойное, а часто и не зная и не умея понять этого вечного, с особенным наслаждением подчеркивают его слабости и недостатки... и приписывают ему много такого, чего он никогда не делал, чего он никогда не говорил». 

Ведущий 1:
Князь Вяземский писал: «В последние годы жизни своей он имел сильное религиозное чувство: читал и любил читать Евангелие, был проникнут красотою многих молитв, знал их наизусть и часто твердил их».

Чтец:

Отцы пустынники и жены непорочны,

Чтоб сердцем возлетать во области заочны,

Чтоб укреплять его средь дольних бурь и битв,

Сложили множество божественных молитв;

Но ни одна из них меня не умиляет,

Как та, которую священник повторяет

Во дни печальные Великого поста;

Всех чаще мне она приходит на уста

И падшего крепит неведомою силой:

Владыко дней моих! дух праздности унылой,

Любоначалия, змеи сокрытой сей,

И празднословия не дай душе моей.

Но дай мне зреть мои, о Боже, прегрешенья,

Да брат мой от меня не примет осужденья,

И дух смирения, терпения, любви

И целомудрия мне в сердце оживи.
Ведущий 2:
Гордый, свободолюбивый поэт, всю жизнь споривший с царями, вопреки окружавшей его среде в свои последние годы глубоко проникся духом христианства! За 10 лет изменился не только лирический герой писателя, но и сам Пушкин. «Я думаю,- писал Александр Сергеевич,- что мы никогда не дадим народу ничего лучше Писания… Религия создала искусство и литературу; все, что было великого в самой глубокой древности, все находится в зависимости от этого религиозного чувства, присущего человеку так же, как и идея красоты вместе с идеей добра… » 
Ведущий 1:
На протяжении многих веков, которые несли России, в том числе, революции и государственные перевороты, творчество писателей всего лишь видоизменялось, но не теряло своей самобытности и ценности. Даже в годы воинствующего атеизма XX века, несмотря на искажения, которых требовали догмы того периода, отечественная литература сумела сохранить свою духовность и нравственность. 
Ведущий 2:
Большинство советских писателей, которые получили известность не только на Родине, но и за рубежом, главной идеей своих произведений всегда делали любовь к своему Отечеству, любовь к человеку, к его душе, к его мыслям и его стремлениям. Патриотические мотивы и акцент на благородность, честность и мораль присутствовали в большинстве известных произведениях того периода. 
Ведущий 1:
Сегодня, в условиях сокрушительного нравственного кризиса, когда романтизм вышел из моды, когда в дефиците доброта, милосердие и бескорыстие, в очередной раз на помощь обязательно должно прийти искусство слова, которое способно пробудить душу и помочь человеку обрести надежду на духовное обновление. Мы рады, что задуманное нашей библиотекой удалось, и сегодня этот вечер собрал всех нас для подведения итогов районного литературно-творческого конкурса «С верой, надеждой, любовью». Итак, слово предоставляется председателю жюри Елене Николаевне Стуколовой. 

Ведущий 2:
Закончить нашу встречу мне бы хотелось словами известного филолога, академика Александра Михайловича Панченко, который заметил: «Бог указал каждому народу свою роль: Египту – астрология и астрономия, Греции – риторика и философия, славянам – словесность и литература». В этих словах  и гордость за Россию, и её  историческая  миссия, и мировое значение отечественной  литературы. 
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