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Ежегодный информационный сборник «Библиотеки района в печати» подготовлен на основе материалов из прессы об общедоступных библиотеках и библиотеках учебных заведений, расположенных на территории Темрюкского района.

В сборнике помещена подборка информации из районной периодической печати. Текст представлен в авторской редакции. 

Представленные материалы систематизированы в алфавитном порядке. 

Сборник  предназначен  для библиотекарей и широкого круга читателей. 

Валерий Фатеев «Вброд по жизни». - Текст : непосредственный  // Тамань. - 2024. – 5 сентября. - С. 29.

Недавно в фонд межпоселенческой библиотеки поступил сборник стихотворений талантливого человека Валерия Фатеева «Вброд по жизни». В его стихах отражены размышления о жизни, любви, войне, истории, России. С особой теплотой автор писал о городе Курганинске Краснодарского края. 
Валерий Борисович посвятил нашему родному городу стихотворение «Темрюк. Подражание Бродскому»:

… Темрюк, я расстаюсь с тобой

и что-то уношу в душе такое…

Поэты, как ценители покоя,

на берег твой сбредаются гурьбой,

поскольку знают - времени река

в пространстве огибает место это.

Вот если бы я мнил себя поэтом -

Я стал бы вечным гостем Темрюка…
Времена меняются, библиотека остается / подготовила Е. Крестьянова. - Текст : непосредственный  // Тамань. - 2024. – 6 июня. - С. 6-7.

Сегодня библиотека – не только книгохранилище, это культурный центр, общественное пространство, часть города. За 125 лет она прошла большой путь и ей есть чем гордиться. Всё это благодаря людям, которые стояли у истоков её создания и сотрудникам всех поколений.

Как всё начиналось

Межпоселенческая библиотека – одна из старейших в Краснодарском крае. Она была первой и долгие годы оставалась единственной в городе.

Первым библиотекарем городской публичной библиотеки была Пелагея Степановна Мартынова. В поисках библиотекаря в Керчь летом 1898 года приехал темрюкский врач Михаил Кисилев и ему порекомендовали Пелагею Степановну. Так Пелагея Мартынова переехала в Темрюк. Рабочий день с восьми утра до восьми вечера, без выходных и жалование – 400 рублей в год. К работе Пелагея Степановна приступила с большим энтузиазмом и старанием, но в те годы читателей было не много, а женщин совсем не было. Причиной слабой посещаемости библиотеки была безграмотность. Это и подтолкнуло Пелагею Степановну к тому, что гораздо больше пользы она может принести городу, работая в школе. Но открытая библиотека продолжала свою деятельность.

Располагалась тогда библиотека в здании бывшего двухклассного женского училища, расположенного на улице Мариинской, сейчас здесь находится школа № 14.

Союзная библиотека

После окончательного установления Советской власти основное место на книжных полках отводилось произведениям К. Маркса, Ф. Энгельса, В. Ленина, партийной публицистике. Фонд пополнялся советской литературой.

Особой приметой тех лет стали вечерние громкие чтения газет, беседы и лекции.

В войну потеряли пятьдесят тысяч книг

Началась Великая Отечественная война. Работа Темрюкской библиотеки соответствовала требованиям военного времени. Воспоминания Марии Михайловны Высоцкой, работника Темрюкской библиотеки в период с 1931 года до лета 1942 года: «Перед оккупацией мы по распоряжению властей отобрали более ценные книги и отправили в райком партии». В те годы библиотека размещалась в Доме культуры, сегодня здесь располагается Центр детского творчества и занимала две комнаты.

Громадный урон нанесли гитлеровцы нашему городу. Он был разорён и опустошён. Изгнав захватчиков, люди начали из руин возрождать свой город.

Сегодня трудно представить, в каком состоянии находилась библиотека после фашистской оккупации города. Библиотека потеряла 51 930 книг.

Фронт был ещё близко, а жители города уже начали восстанавливать собственными силами разрушенную библиотеку и её книжный фонд. Было трудное время, но многие темрючане отдавали свои книги из личных библиотек, пополняя утраченный фонд районной библиотеки.

Читальный зал: На стенах картины, фотомонтажи

В ноябре 1943 года Темрюкская библиотека распахнула свои двери перед читателями. Постепенно туда возвращались прежние читатели, записывались новые. В 1948 году фонд библиотеки вырос до шести тысяч книг и брошюр.

Резко возросло количество читателей с открытием в начале 1949 года читального зала. Газета «Красный Таманец» за 27 февраля 1949 года писала: «Светлая уютная комната с длинным столом посредине. На стенах – картины, фотомонтажи. У стены – витрина с новинками литературы. На полу – дорожки. Так выглядит читальный зал городской библиотеки».

Пункты выдачи и передвижные библиотеки

Работа библиотеки стала неотъемлемой частью культурной жизни послевоенного Темрюка. Чтение книг для темрючан оказывало большое влияние на их сознание, культуру. В те годы на предприятиях создавались пункты выдачи и работали передвижные библиотеки.

В начале 50-х годов Темрюкскую библиотеку принял молодой специалист Виктор Гаврилович Береснев. В 1955 году он ездил в Москву и Всесоюзная библиотека им. Ленина выделила в дар нашей библиотеке около 1500 томов книг, которые пополнили книжный фонд. В 1956 году библиотеку приняла Варвара Моисеевна Лукаш. Книжный фонд был уже около 9-10 тысяч экземпляров.

Читателей было много, особенно на абонементе – большие очереди. А коллектив библиотеки был всего три человека.

Большим событием для города стал переезд библиотеки в начале 1958 года в более просторное помещение во вновь выстроенном Доме культуры. В этом же году во втором районе города начала работу городская библиотека, а существующая была переименована в районную. В 50-е годы остро встал вопрос о расширении сети сельских библиотек и профсоюзные библиотеки были открыты во многих населённых пунктах района.

И снова помогли жители города

Росли книжные фонды, увеличивалось число читателей, но в середине 60-х случилась беда. Возник сильный пожар в Районном Доме культуры, уничтоживший большую часть здания. Невосполнимый урон понесла и районная библиотека. До пожара фонды библиотеки насчитывали 25 тысяч экземпляров, после пожара – всего 13 тысяч. И вновь в восстановлении библиотеки приняли участие жители Темрюка.

Реорганизация

В 70-е годы началась реорганизация. Головной стала Центральная районная библиотека. Появились новые отделы, было увеличено количество штатных работников. Первым директором стала Татьяна Ивановна Литвинова (Ушакова).

Первоначально в состав ЦБС входило 18 библиотек: Центральная районная библиотека, Центральная детская библиотеки и 16 сельских библиотек-филиалов.

Заметно улучшилось комплектование и использование книжного фонда. К 1991 году фонд библиотеки превысил сорок две с половиной тысячи экземпляров.

Библиобус в самых отдалённых уголках

Многих замечательных произведений лишился фонд библиотеки во время чисток, проводимых бюрократическим аппаратом – авторов Василия Аксенова, Георгия Владимова, Александра Зиновьева… Несмотря на то, что многие произведения в те годы так и не попали на библиотечные полки, библиотекари стремились разнообразными методами повысить интерес читателей к книге. Так в 80-х появилась передвижная библиотека – библиобус. Центральной районной библиотеке был выделен автобус, который позволил обеспечивать информацией население в самых отдалённых уголках Темрюкского района.

Ночной и пресс-абонемент в 90-е

В 90-х годах Центральная районная библиотека испытывала большую нехватку денежных средств, необходимых для комплектования книжного фонда, для ремонта библиотеки, для приобретения библиотечной техники и так далее. Принимались различные меры, чтобы выстоять. Не затрагивающие перечень бесплатных библиотечных услуг, были введены сервисные платные услуги населению, такие как: ночной абонемент – выдача литературы из фонда читального зала на ночь, пресс-абонемент – выдача газет и журналов на одни сутки и другие. Их введение стало эффективным средством улучшения библиотечного обслуживания, одним из реальных источников дополнительного финансирования библиотеки.

В мае 1999 года Темрюкской Центральной библиотеке исполнилось 100 лет.

В ногу со временем

С декабря 2006 года библиотека стала называться Межпоселенческой. Библиотека сегодня выполняет свою основную функцию – сохранение и пополнение книжных фондов, доступ к книгам. При этом, чтобы оставаться востребованной, она «перезагрузилась», постоянно в поиске новых идей. Доступ в Интернет, свой сайт с новостями и событиями из жизни библиотеки, странички в социальных сетях, электронный каталог, в котором можно найти нужную литературу из фонда, новые проекты с участием читателей, книжные выставки, интересные встречи, гости, участие в акциях «Библионочь» и многих других. В читальном зале у посетителей есть возможность работы на компьютерах, можно получить информацию в печатном и электронном виде. В Межпоселенческой библиотеке успешно функционирует отдел Центр правовой информации.

Фонд Межпоселенческой библиотеки – это около пятидесяти тысяч экземпляров документов различной тематики, 32 наименования периодических изданий – газет и журналов. Она является методическим центром для 26 библиотек района. Ежегодно услугами библиотеки пользуются свыше восьми тысяч читателей. Много лет библиотекой руководит Любовь Асланова.

С юбилеем!

На празднике, посвящённом юбилею с приветственными словами и поздравлениями выступили заместитель главы района Ольга Дяденко, председатель районного Совета Светлана Чмулёва, начальник управления культуры Наталия Шульга, директор Межпоселенческой библиотеки Любовь Асланова.

В тёплой дружественной обстановке чествовали работников библиотеки, библиотечные династии, читателей и её постоянных друзей.

За многолетний добросовестный труд, значительный личный вклад в развитие библиотечного дела Темрюкского района и в связи с празднованием юбилейной даты Почётной грамотой муниципального образования Темрюкский район награждена Любовь Асланова. Любовь Борисовна работает в библиотеке 29 лет, из которых 20 лет является руководителем учреждения. Библиотекарь Татьяна Величко работает в учреждении 21 год. Делопроизводитель Межпоселенческой библиотеки Валентина Шульга – один из старейших работников библиотеки, её стаж 40 лет.

Благодарностью главы муниципального образования Темрюкский район награждены главный библиограф Инесса Попова, заведующая отделом комплектования и обработки Ольга Савотина, заведующая отделом обслуживания Элина Соколова. Благодарностью председателя Совета муниципального образования Темрюкский район отмечены библиограф Надежда Попсуй, библиотекарь Оксана Якусевич, библиотекарь Наталья Шерстнева. Благодарностью управления культуры награждены библиотекарь Александра Старикова, заведующая отделом правовой информации Татьяна Шимп, водитель Межпоселенческой библиотеки Александр Зинченко, инженер-программист Сергей Чумак, уборщик служебных помещений Татьяна Безменова.

Благодарности Межпоселенческой библиотеки Темрюкского района вручены заместителю директора Татьяне Карелиной, заведующей методико-библиографическим отделом Татьяне Шкабуре, библиотекарям Валентине Поломоновой, Элине Авластимовой, Татьяне Пидановой, Марине Беликовой, методисту по детской работе Евгении Ильиной, методисту по юношеству Светлане Дьяченко.

Благодарностью межпоселенческой библиотеки за верность книге и чтению отмечены читатели Нина Максименко, Галина Ищенко, Елена Стуколова, Ирина Головчанская.

Многое изменилась с тех пор, как в городе Темрюке появилась первая публичная библиотека. Меняются времена, а библиотеки остаются. Больше века библиотека со своими читателями, продолжает развиваться и идти в ногу со временем.

Подготовила 
Елена Крестьянова.

Друзья природы. - Текст : непосредственный  // Платановая аллея. - 2024. – май. - С. 3.

22 мая специалисты межпоселенческой библиотеки провели информационную акцию «Как сохранить природу?», посвященную Международному дню биологического разнообразия. Участники экологического мероприятия узнали много нового о биологическом разнообразии мира. Это помогло сформировать у них чувство сопричастности ко всему живому, гуманное отношение к окружающей среде и стремление внести свой вклад в проявлении заботы о сохранении и защите удивительной природы. Все желающие приняли участие в викторине «Друзья природы», в ходе которой они вспомнили о растениях и животных, занесенных в Красную книгу. И каждый из участников получил разработанные библиотекарями памятки с советами о бережном отношении к окружающему миру. 
Зорко одно лишь сердце : отрывок. - Текст : непосредственный  // Тамань. - 2024. – 16 мая. - С. 9.

… В тематическом мероприятии приняла участие заведующая отделом обслуживания Межпоселенческой библиотеки Элина Соколова. Она рассказала о деятельности Межпоселенческой библиотеки в области обслуживания людей с ограниченными возможностями.

Темрюкская районная библиотека, которая в этом году отметила своё 125-летие, ведёт планомерную работу, направленную на создание благоприятной среды для людей с особыми потребностями. Например, фонд библиотеки содержит аудиокниги, напечатанные рельефно-точечным шрифтом, а также технические средства прослушивания, необходимые для слепых и слабовидящих людей. Элина Владимировна ознакомила участников мероприятия с книгами на традиционных и специальных носителях, адаптированных для чтения незрячих и слабовидящих пользователей. Были выставлены произведения крупного плоскопечатного шрифта, с которым ознакомились члены местной организации.

В мероприятии приняли участие члены местной организации из нескольких групп сельских поселений. Талантливые жители нашего района подготовили творческие выступления. Варвара Шестакова и Максим Анисимов прочитали свои авторские стихи, посвящённые празднованию Дня Победы, также прозвучали песни Светланы Усановой.

Также на встречу были приглашены гости из Анапской местной организации всероссийского общества слепых Владимир и Инна Кудрявцевы, которые поделились своим опытом работы и провели викторину «Интеллектуальное казино». Мероприятие прошло в дружной тёплой обстановке, все участники получили памятные подарки…

К Пушкину сквозь время и пространство. - Текст : непосредственный  // Тамань. - 2024. – 5 сентября. - С. 29.

Этим летом в Краснодаре краевая детская библиотека имени братьев Игнатьевых подвела итоги конкурса творческих работ, завершив краевой творческий литературно-исследовательский проект, посвященный 225-летию со дня рождения великого поэта России Александра Сергеевича Пушкина.

Одной из лучших в номинации «Сказочная пушкинская страна в иллюстрациях» жюри признало работу юной читательницы Таманской детской библиотеки, ученицы школы №9 Варвары Русоковой. В своей иллюстрации талантливая таманочка продемонстрировала умение тонко прочувствовать совершенную поэзию Пушкина и войти в мир его сказочных героев. На торжественной церемонии награждения Варваре вручили диплом за первое место в возрастной категории 5-7 лети красочное издание произведений Пушкина, которое всегда будет напоминать об этом важном событии в жизни, сообщает Таманский культурно-социальный центр. 
Еще одна читательница детской библиотеки Алиса Печеная была отмечена жюри в номинации «Я вдохновенно Пушкина читал» в возрастной категории 8-10 лет. За создание видеоролика с художественным чтением наизусть произведения Пушкина она получила благодарственное письмо, сертификат участника и красивую книгу.

- Варвара умница: вдвоем с мамой приходят в библиотеку, изучают энциклопедии. Сейчас Варвара принимает участие в конкурсе, который проводит Движение первых. Алиса Печеная тоже наша постоянная читательница, участвует в наших мероприятиях, конкурсах, активно занимается спортом, - поделилась специалист библиотеки Светлана Барбашова. 
Крестьянова, Е. Как научить ребенка любить книги / Е. Крестьянова. - Текст : непосредственный  // Тамань. - 2024. – 28 марта. - С. 8.

Ответ на этот вопрос точно подскажут в Центральной городской детской библиотеке имени Олега Кошевого в Темрюке, которая более семидесяти лет назад открыла свои двери для юных читателей. Мы заглянули в гости в библиотеку, поговорили о детском чтении с сотрудниками.
Дом для детей

– Привить любовь к чтению могут в семье, а библиотекари – первые помощники. Мы работаем с детьми, а это – особенные читатели, книги должны быть им понятны, должны нравится и, конечно, ребят нужно заинтересовать. Стараемся, чтобы библиотека была для них увлекательным домом, в котором можно взять книги, провести досуг, подготовится к урокам. Творчески подходим к оформлению наших залов, книжных выставок. Постоянно проводим встречи, конкурсы, – говорит Наталья Буклова, руководитель «Городского библиотечного объединения».

Мир меняется и сегодня часто вместо книги в руках у ребёнка оказывается телефон или планшет. Библиотекари уверены, что ничего не заменит книгу. Сегодня мир детской литературы богат и интересен, а библиотеки в постоянном развитии.

Детская библиотека имени Олега Кошевого начала работать в 1951 году, за эти годы многое изменилось. Уютный интерьер, обустроенные детские зоны с креслами и диванчиками, читальный зал с настольными играми, книжными выставками, уголком для прослушивания аудиокниг, а также подарок библиотеке от Ирины Конограевой – «электронная книга», где можно найти старые издания, архивные материалы для подготовки докладов и сообщений и литературу из фонда детского раздела национальной электронной библиотеки (НЭБ).

На полках библиотеки

– Мы ежеквартально обновляем фонд детской библиотеки, сейчас он насчитывает около 25 тысяч книг. Детские журналы, которые проверены временем и всегда интересны. Изучаем рынок, работаем с издательствами и базами. Естественно, опираемся на интересы и запросы детей, хотим, чтобы нашим читателям были доступны актуальные, самые интересные книги. Приглашаем авторов на встречи с детьми, – рассказывает Наталья Буклова.

На полках библиотеки можно найти научно-познавательную литературу, серию «Мой первый роман» для юных читательниц, сказки народов России, российскую и зарубежную классику и современных, популярных и любимых детьми авторов – Андрей Жвалевский и Евгения Пастернак, Нина Дашевская, Ирина Зартайская, Елена Ульева и другие.

– Елена Ульева – любимый автор самых маленьких читателей. Елена даже благодарила нашу библиотеку за интерес к её книгам, – рассказала библиотекарь Наталья Рябкова. – Также в нашей библиотеке есть книги ведущего кубанского детского автора Марины Тараненко. А автор Сергей Лёвин из Анапы не только был у нас в гостях и встречался с читателями, он вручал призы победителям конкурса летнего чтения, который мы проводим ежегодно и подводим итоги в сентябре.

Детская библиотека постоянно проводит конкурсы, сейчас проходит фотоконкурс – «Самая читающая семья», приуроченный к Году семьи в России. В работе многие проекты и традиционные, и новые. Весь коллектив работает над проектом «Сто страниц истории» к юбилею Темрюкского района – фото, статьи, страницы нашей газеты «Тамань», люди, герои, труженики Таманской земли и многое другое.

С любовью к профессии

Побывав здесь, честно сказать я впечатлилась. Яркие издания, целые серии, книги-игрушки, в которых иллюстрации оживают, интереснейшие энциклопедии, которые хочется листать, смотреть, трогать. А ещё если, например, взял книгу о Шестаковиче – рядом штрихкод – поднёс телефон и слушай его симфонию, во многих книгах есть штрихкоды, по которым можно получить дополнительную информацию. Детям это интересно.

В детской библиотеке работают люди, которые любят свою профессию. Руководитель Наталья Буклова более 15 лет возглавляет «Городское библиотечное объединение». Библиотекарь Юлия Сахно ведёт для детей творческий кружок при библиотеке, оформляет окна библиотеки в различной тематике, кропотливо вырезает фигуры из бумаги. Сейчас окна украшают фигуры из сказок Пушкина к юбилею поэта. Библиотекарь Наталья Рябкова отвечает за работу сайта, здесь и на страницах в социальных сетях отражены все события, книжные новинки, вся жизнь библиотеки. Методист Лариса Баштавенко ведёт проекты детской библиотеки – «Первые шаги в мир чтения» – сотрудники приходят в детские сады и проводят громкие чтения для детей, «Ты родился читателем» – 1 июня сотрудники приходят в роддом Темрюка, чтобы подарить детям и мамам книги (совместный проект с магазином «Книги»), а также «Читаем книги о войне» и многие другие.

Читайте вместе!

Среди читателей и гостей мероприятий детской библиотеки не только юные темрючане, приезжают ребята из разных поселений района, детсадовцы и школьники. А летом география читателей расширяется. Отдыхающие на нашем побережье гости из разных регионов страны тоже приходят в детскую библиотеку города.

– Приятно, когда приходят люди, которые живут в больших городах и говорят, какие у нас прекрасные книги, как интересно и уютно, – говорит Наталья Буклова.

С 23 марта в библиотеке идёт неделя детско-юношеской книги, в этом году под названием «Читающая семья – читающая страна». Проходят экскурсии, мероприятия. Кстати, о вопросе, как научить ребёнка любить книгу. Библиотекари подскажут и помогут, а также дадут познавательную литературу о том, как приучить к чтению, с какого возраста какую литературу читать, как правильно обсудить с ребёнком книгу и понять, понравилась ли она ему.

– Для детей важен пример родителей. Если взрослые читают, и ребёнку захочется читать. Читайте детям, читайте вместе! Не обязательно идти в магазин, приходите с ребёнком к нам в библиотеку, будем рады новым читателям, – приглашает Наталья Буклова.

Виктория Жолобова, старший воспитатель детского сада № 4 города Темрюка:

– Чтобы приобщить детей к чтению, в нашем детском саду в группах есть книжные центры (уголки). Детская литература подбирается по возрасту. Воспитатели знакомят ребят с творчеством любимых детских писателей – Агнии Барто, Корнея Чуковского и других, а также кубанских авторов. Проводим выставки детских рисунков «Наши любимые сказки». Ребята участвуют в социальной акции «Буккроссинг», обмениваются книгами. Воспитатели рассказывают о бережном отношении к книгам,  проводят культурные практики «Книжкина больница», где дети вместе с воспитателями ремонтируют, подклеивают книги. Старшие воспитанники дарят книжки-малышки, сделанные своими руками младшим ребятам.  Воспитать юных читателей нам помогают сотрудники центральной детской библиотеки. С детьми часто бываем в библиотеке, где они знакомятся с книгами, участвуют в разговорах, игровых викторинах. Здесь берём книги, которые читаем детям в саду. Хочется, чтобы культуру чтения прививали детям и дома, а родители находили время для совместного чтения.

Дарья Турванина, педагог-психолог детского сада № 18 города Темрюка:

Ребёнок активно познаёт окружающий мир и наша задача помочь ему освоить такой важный и интересный инструмент познания, как чтение. Начинать читать книги с детьми нужно как можно раньше.

Чтение начинается с родителей. Любовь к книгам прививают воспитатели, педагоги. Чтение книг развивает речевые навыки, внимание,  познавательный интерес, восприятие, мышление, воображение ребёнка. А что может быть полезнее и интереснее, чем обсуждение с ребёнком прочитанного? Чтение книг помогает детям преодолевать внутренние страхи, тревожность. Также чтение, совместный выбор книг может стать одной из любимых семейных традиций. Каждый из нас, наверняка помнит свои первые книги, любимых героев.

Чтение – это ключик, который способен открыть ребёнку удивительный мир эмоций и впечатлений.

Крестьянова, Е. Как пройти в библиотеку / Е. Крестьянова. - Текст : непосредственный  // Тамань. - 2024. – 29 февраля. - С. 12.

Сегодня, когда активно развиваются цифровые технологии и Интернет уже вошёл во все сферы жизни, путь в библиотеку по-прежнему находят посетители разных возрастов и профессий. Мы побывали в Межпоселенческой библиотеке города Темрюка, узнали, как она живёт сегодня, что сейчас читают.

Городская гостиная

Заходишь в библиотеку и попадаешь в другой мир. Здесь среди книжных полок суета остается за дверью. Всё-таки бумажная книга – это магия, её приятно держать в руках, также как и газету – полистать свежий номер особое удовольствие. Библиотека и газета «Тамань» давние друзья. Здесь хранят подшивки нашей газеты начиная с 1947 года.

Современная библиотека – не только книгохранилище, сегодня это культурный центр, общественное пространство, часть города. Здесь встречается молодёжь, единомышленники, творческие люди, члены литературных сообществ. Такая городская гостиная.

Библиотека выполняет свою основную функцию – сохранение и пополнение книжных фондов, доступ к книгам. При этом, чтобы оставаться востребованной, библиотека «перезагрузилась», постоянно в поиске новых идей. Доступ в Интернет, свой сайт с новостями и событиями из жизни библиотеки, странички в социальных сетях Телеграмм, ВК и Одноклассники, электронный каталог, в котором можно найти нужную литературу из фонда, новые проекты с участием читателей, книжные выставки, интересные встречи, гости, участие в акциях «Библионочь», «Неделя безопасного Рунета», «Читаем всей семьёй» и многих других.

 – Мы как-то подумали, что надо стол с самоваром ставить. У нас тут не просто книгу взять, библиотека – место встреч, – говорит библиотекарь Татьяна Величко. – Удивляет, когда слышим – некогда читать! На хорошую книгу всегда можно найти время, а взять хорошую книгу можно у нас в библиотеке.

Фонд Межпоселенческой библиотеки – это около пятидесяти тысяч экземпляров документов различной тематики, 32 наименования периодических изданий – газет и журналов. Фонд пополняется в том числе и по запросам читателей. По-прежнему пользуются спросом российские детективы и женские романы, семейные саги, биографии. Библиотекари говорят, что в последнее время стали часто брать книги, посвященные теме истории России. Для молодёжи есть серии Аси Лавринович, книги Владислава Крапивина и другие.

Тренд на классику

– Если на экраны выходят экранизации по книгам, сразу спрос. Недавно вышел новый фильм «Мастер и Маргарита», и читатели массово стали перечитывать роман Булгакова. Сейчас мода, как говорят, тренд, на классику – Куприн, Достоевский, Чехов и другие. Люди разных возрастов читают и перечитывают бессмертные произведения русских классиков, – рассказывает библиотекарь Наталья Шерстнева. – Есть читатели, которые ходят в библиотеку всей семьёй, есть давние читатели – они уже как родные.

Наталья Александровна в библиотеку пришла как читатель, а затем после окончания школы выбрала профессию библиотекаря, закончила Краснодарский государственный институт культуры, в библиотеке работает уже пять лет, курирует работу библиотечного клуба «Орфей».

– Встречи с людьми – это всегда интересно. Поводы разные – юбилеи писателей, памятные даты, информационные часы на актуальные темы, – говорит Наталья Шерстнева. – Молодёжь – наши частые гости. Здорово же когда школьники и студенты проводят досуг здесь, а не где-то по улицам слоняются. Для учеников проводим викторины, конкурсы, беседы, уроки мужества, мастер-классы с приглашением гостей. Также учащиеся берут книги по школьной программе и своим интересам.

В библиотеке постоянно оформляют тематические книжные выставки. Одна из них посвящена героям спецоперации, есть и книга «Поэзия русского лета» – новая фронтовая поэзия. Библиотека проводит обзоры книг, рассказывает об интересных сериях, изданиях.

Библиотеке 125 лет

В читальном зале у посетителей есть возможность работы на компьютерах, можно получить информацию в печатном и электронном виде. В Межпоселенческой библиотеке успешно функционирует отдел Центр правовой информации. Он является механизмом реализации конституционного права граждан на доступ к правовым материалам.

В мае этого года Межпоселенческая библиотека отметит свой 125-летний юбилей. Она является методическим центром для 26 библиотек Темрюкского района. Много лет библиотекой руководит Любовь Асланова.

– Времена меняются, а библиотеки остаются! Стараемся идти в ногу со временем, находить креативные формы работы, чтобы в библиотеке было интересно людям всех возрастов и взглядов. Всегда рады новым читателям. Наши двери открыты, – говорит Любовь Асланова.
Подсказать, как пройти в библиотеку? Темрюк, Ленина, 88.
Какую книгу вы сейчас читаете?

Светлана Сафарова:

– Начала читать книгу Дианы Машковой «Чужие дети», подписанную автором. В нашей семейной библиотеке много книг, которые собирала ещё моя мама, учитель иностранных языков. В основном это классическая отечественная и зарубежная литература. Люблю Бориса Пастернака, книга  лежит на моей тумбочке, читаю вечерами. Строки стихотворения «Во всем мне хочется дойти»… очень нравятся,  близки мне.

Во всем мне хочется дойти

До самой сути.

В работе, в поисках пути,

В сердечной смуте.

До сущности протекших дней,

До их причины,

До оснований, до корней,

До сердцевины.

Все время схватывая нить

Судеб, событий,

Жить, думать, чувствовать, любить,

Свершать открытья.

Владислав Исаев:

– Сейчас читаю Булгакова «Мастер и Маргарита». После планирую прочесть и другие произведения писателя. Люблю историческую литературу. Недавно читал Льва Гумилева «От Руси к России», книгу «Рюрик. Полёт сокола» – авторы Михаил Задорнов, Юлия и Валентин Гнатюк.

Екатерина Гаврилова:

– Всегда читаю одновременно несколько книг. Сейчас у меня Фредерик Бакман «Тревожные люди». В дороге читаю Елизарова «Земля». В выходные дни  перечитываю Оруэла, Хаксли, Уэлса – так отдыхаю. Также в процессе «Книжный вор» Маркуса Зусака. На очереди Пелевин – «Трансгуманизм». Из недавних отмечу Ю Несбё «Пентаграмма». Выбираю жанры в зависимости от настроения.

Нина Передерий:

 – Заканчиваю читать «Ночь в Лиссабоне» Ремарка. После буду перечитывать «Анну Каренину» Льва Толстого. Давно хотела, настраивалась.
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За окном темнело, а во всех библиотеках Темрюкского района начиналось все самое интересное. Гостей «Библионочи» встречали до позднего вечера.

Всероссийская акция прошла 20 апреля в 13-ый раз. В этом году тема «Библионочи» – семейное чтение. В библиотеках подготовили специальные программы, чтобы было интересно провести время и детям и взрослым – литературные конкурсы, мастер-классы, громкие чтения, встречи с авторами, книжные выставки, фотозоны и многое другое. Для многих семей книга и чтение стали традицией, жители охотно провели субботний вечер в стенах библиотеки.

Город под звёздным небом

В «Библионочь» я зашла в детскую городскую библиотеку. Вечером среди книжных полок волшебная атмосфера. Акцию здесь открывала приглашённый гость – кубанский детский писатель Ольга Зимина. Юным читателям автор представила детский детектив «Кубанские сыщики». Ребята перевоплощались в сыщиков, строили версии и разгадывали шифры, учились работать в команде и помогать друг другу.

 – Мне сегодня посчастливилось познакомиться с замечательными людьми. Пришло много ребят, родители. Все без исключения дети невероятно талантливые и умные, – поделилась Ольга Зимина.

Читатели фотографировались в атмосферной локации «Читающий город под звёздным небом». Рядом можно было ознакомиться с подборкой книг для семейного чтения перед сном. Это хорошая привычка – книга после рабочего дня, чтобы отдохнуть от повседневных забот, а детям любимые сказки на ночь.

В библиотечных кинозалах показали отечественные фильмы «Баба-Яга спасает мир» и «Чебурашка».

Также в детской библиотеке подвели итоги фотоконкурса «Читающая семья». Он стартовал в марте. Участвовали около сорока человек.

– Очень рады, что в нашем конкурсе активно поучаствовали темрючане и жители района, которые запечатлели и поделились моментами чтения любимых семейных книг. Победителями конкурса стали семьи Гавриличенко, Редкины, Сахно. Отмечена семья Севостьяновых в номинации «индивидуальная фотография». Вручили грамоты и сертификаты в магазин «Дом книги», – рассказала методист Лариса Баштавенко.

Читают от мала до велика

Межпоселенческая библиотека рядом с центральной детской. Конечно, я и туда заглянула на «огонёк» и сразу попала в «литературное кафе», где шла викторина для читателей, а также гости мастерили из фетра пасхальные сувениры. Здесь познакомилась с давней читательницей библиотеки – Валентиной Николаевной Посмитной. Она пришла на «Библионочь» с подругой Идой Григорьевной Кращенко, которой летом исполнится 92 года! В таком уважаемом возрасте женщины посещают культурные мероприятия, а ещё они помогают фронту – участвуют в изготовлении маскировочных сетей для бойцов на передовую.

У нас много читателей уважаемого возраста, которые уже много лет приходят в библиотеку. Нина Александровна Максименко, Лидия Александровна Гудкова, Владимир Захарович Ерёменко, Валентина Егоровна Светикова, Александра Ильинична Злочевская, Надежда Семёновна Кирпичникова, Галина Борисовна Евдощенко, – рассказала библиотекарь Наталья Шерстнева.

В межпоселенческой библиотеке подготовили тематические выставки, провели семейные игры и даже тренинги, а ещё гости могли поделиться мыслями и написать, что для них значит семья.

На книжной площадке прошло художественное чтение поэмы Николая Мельникова «Русский Крест». Желающие посмотрели семейный фильм «Дети Дон Кихота».

О семейных ценностях

А в Курчанской в «Библионочь» с читателями встретились члены литературно-творческого объединения станицы «Лилия». Иван Мишин и Елена Жуева познакомили участников мероприятия со своими рассказами и стихотворениями о семье и семейных ценностях. На книжной выставке «Семейная сага на страницах книг» были представлены книги, в которых описывается история жизни нескольких поколений одной семьи. Для гостей организовали конкурсы и чаепитие.

В библиотеках района готовились к «Библионочи» и в каждой постарались, чтобы гости не скучали. Такой формат акций, когда библиотеки открывают свои двери в непривычно время многим по душе. В этом году это были тёплые, семейные посиделки, отличный выходной вечер под девизом «Читаем всей семьёй». Чтение объединяет.
Награда за творчество. - Текст : непосредственный  // Тамань. - 2024. – 6 июня. - С. 8.

Алисана Тищенко из Курчанского поселения стала участницей литературных конкурсов краевого и всероссийского уровня.

Ей вручены благодарственное письмо от Краснодарской краевой детской библиотеки им. братьев Игнатовых за участие в фестивале-конкурсе молодых дарований «Литературный голос Кубани» и диплом участника Всероссийского литературного детско-юношеского конкурса «Оранжевая звезда» от Вологодской областной детской библиотеки.
Алисана - читатель сельской библиотеки станицы Курчанской, занимается в литературном объединении «Лилия2 пол руководством Елены Жуевой. 

Нас всех объединяет книга. - Текст : непосредственный  // Тамань. - 2024. – 6 июня. - С. 8.

В общероссийский День библиотек сотрудники городского библиотечного объединения провели мероприятие.

Гостями стали давние друзья – читатели, сотрудники библиотеки и администрации. Поздравил с праздником глава Темрюкского городского поселения Владимир Сидоров.

– Сегодня, несмотря на век Интернета, библиотеки по-прежнему остаются привлекательными для тысяч читателей, которые с удовольствием приходят сюда, чтобы узнать что-то новое, пообщаться, обменяться информацией, посетить интересные мероприятия или поучаствовать в конкурсах, акциях. Это праздник не только библиотечных работников, но и всех тех, кто не представляет свою жизнь без книг, – сказал Владимир Сидоров.

В атмосфере праздника состоялась, торжественная часть – награждение благодарственными письмами и подарками в номинациях: «Лучший читатель», «Помощники и друзья городских библиотек», «Своей профессией горжусь!»

Музыкальным подарком стали выступления вокального ансамбля «Подсолнухи», танцевального клуба «Виктория».

Новинки фонда городской библиотеки. - Текст : непосредственный  // Тамань. - 2024. – 18 января. - С. 7.

Центральная городская детская библиотека имени Олега Кошевого в новом году радует читателей новыми книгами.

В библиотеке оформлена выставка «Книжные новинки для детей и подростков», на которой представлены книги современных отечественных и зарубежных писателей, поэтов.

Юные читатели найдут книги о школе, увлекательных путешествиях, животных, книги детективного жанра и многие другие.

Новые читатели, интересные проекты. - Текст : непосредственный  // Тамань. - 2024. – 11 января. - С. 7.

Итоги минувшего года в цифрах и фактах подвели в МКУ «Городское библиотечное объединение». В 2023 году в городские библиотеки записалось - 5083 читателя. Посещение библиотек составило - 66831. За год было проведено 513 массовых мероприятий, которые посетили более 30 тысяч человек. В библиотеки 8города было приобретено - 2944 экземпляров книг и журналов. На базе учреждения реализован один проект и две тематические программы. 

В течение года продолжилась работа на сайте учреждения и на страницах в социальных сетях. В прошлом году МКУ «Городское библиотечное объединение»создали группу в Телеграмм-канале «Рекомендуем. Читаем. Обсуждаем», где прошло семь онлайн-трансляций по обсуждению книг.

- Продолжим интересную и плодотворную работу в этом году, - говорит директор МКУ «Городское библиотечное объединение» Наталья Буклова. - Хочется еще раз сказать о нашем виртуальном проекте «Рекомендуем. Читаем. Обсуждаем». Он вызвал большой интерес у читателей. Мы подружились с писателем Сергеем Левиным. В рамках проекта читали и обсуждали в декабре его книгу «На берегу безымянной реки», говорили об актуальных подростковых проблемах и вопросах. У нас много активных читателей и это радует, надеемся в этом году их станет еще больше. Приглашаем всех желающих присоединится к нашему проекту, а также ждем вас в библиотеках города.

Проект «Рекомендуем. Читаем. Обсуждаем» продолжается. Первой книгой для чтения в новом году по итогам голосовая стала книга Михаила Юрьевича Лермонтова «Герой нашего времени». Знаковый момент в юбилейный год со дня рождения писателя. Это произведение до сих пор вызывает споры и дискуссии. На обсуждении великого произведения читатели встретятся на трансляции 4 февраля в 20:00 часов.  

Пиданова, Т. Семья на картинах русских художников / Т. Пиданова. - Текст : непосредственный  // Платановая аллея. - 2024. – апрель. - С. 3.

19 апреля в межпоселенческой библиотеке для учащихся школы №13 и №1 г. Темрюка состоялся литературный час, посвященной семье в картинах русских художников и году семьи, который объявлен президентом. Также были сделаны акценты на картины выдающихся русских художников. Ведущая мероприятия познакомила учеников с творчеством прекраснейших и знаменитых картин, рассказала о самых известных произведениях, которые популярны и по сей день. 

В ходе мероприятия школьники посмотрели фрагмент видеофильма «Сватовство майора», снятого в Третьяковской галерее в Москве об одноименной картине русского художника Павла Федотова. 

Ребята узнали многое о семейных ценностях, что такое семья, как происходило сватовство, свадьба, о всей серьезности торжества. 

Учащиеся послушали очень красивое стихотворение Марии Лангер «Семья», которая прочла ведущая. 

Школьники ближе познакомились с биографией известных художников России и приблизились к их картинам, которые излучали колористику тех времен из истории, например «Боярский свадебный пир в XVII веке» или «Сватовство майора», - все это продемонстрировали и рассказали ведущие.   

Татьяна Пиданова,

библиотекарь

Подпиши старшее поколение. - Текст : непосредственный  // Тамань. - 2024. – 27 июня. - С. 1.

В акции «Подпиши старшее поколение», посвященной столетнему юбилею Темрюкского района, участвуют трудовые коллективы, подписавшие своих наставников, - педагоги, медики, работники культуры. И бесценно участие в подписке актива сельских поселений, депутатов, органов ТОС. И вы, дорогие друзья, вспомните своих наставников, проявите уважение, подарите им поддержку. Коллектив Старотитаровского культурно-социального центра подготовил подарок для старейшего работника Старотитаровской детской библиотеки Александры Николаевны Котелевич - подписку на газету «Тамань». Александра Николаевна была первой заведующей детской библиотеки, открытой в 1968 году, и возглавляла ее 46 лет. Внесла огромный вклад в развитие работы по краеведению не только в станице, но и во всем Темрюкском районе, проводила много мероприятий по фольклору и продолжает собирать образцы старотитаровской балачки до сих пор. 

Фото: Старотитаровский КСЦ.
Попова, И. В. Свет Рождественской звезды / И. В. Попова. - Текст : непосредственный  // Платановая аллея. - 2024. – январь. - С. 3.

«Свет Рождественской звезды» - под таким названием в Межпоселенческой библиотеке 12 января 2024 года прошла литературно-музыкальная встреча, посвященная Рождеству Христову. На мероприятии присутствовали учащиеся 10 «Б» класса школы № 2 (классный руководитель Луканина Ольга Михайловна) и читатели библиотеки.

Всех собравшихся в зале с Рождеством поздравил отец Игорь - настоятель храма Лазаря Четверодневного. Отец Игорь содержательно рассказал гостям о смысле великого праздника, о нравственных основах христианства, подчеркнув значимость Рождества Христова для каждого человека, приходящего в этот мир.  

Рождество Христово — величайший после Пасхи православный праздник, который Русская Православная Церковь по новому стилю празднует 7 января. Двенадцать дней после Рождества до Крещения называются святками - то есть, святыми днями, освященными приходом в мир Спасителя. Христиане эти дни всегда проводили очень весело и ярко, поэтому поздравить гостей с Рождеством Христовым в этот день в библиотеку пришел самодеятельный коллектив «Хор казачьей песни «Темрюкские казаки» (руководитель - мастер народного творчества Петр Белоус). Выступление артистов прошло в теплой атмосфере, подарив гостям мероприятия радость и праздничное настроение. 

Затем ведущие рассказали присутствующим о рождении Иисуса Христа, о том, как раньше праздник Рождества Христова отмечали на Руси. Их выступление сопровождалось музыкой, демонстрацией слайдов и рождественскими стихотворениями.

В заключение все присутствующие получили сладкие гостинцы, а также познакомились с книгами, представленными на выставке «Классика на Рождество».

В радостном общении и праздничном настроении провели этот день гости Межпоселенческой библиотеки. 

И.В. Попова,

заведующая отделом обслуживания
Пушкинский день в библиотеке. - Текст : непосредственный  // Платановая аллея. - 2024. – июнь. - С. 3.

6 июня - замечательная дата для русской и мировой культуры. День рождения А.С. Пушкина празднуют все поклонники его поэтического таланта. 
В Межпоселенческой библиотеке в этот день все напоминало о великом русском писателе: залы библиотеки и площадка перед учреждением были оформлены портретами Александра Сергеевича и цитатами из его произведений, звучали стихи гения золотого века русской литературы.

Книжно-иллюстративные выставки, посвященные жизни и творчеству классика, тематические площадки: «Пушкинские места России», «Речи русской чудеса», «Пушкин на все времена» - гармонично дополняли картину Дня поэта.

В этот день специалисты межпоселенческой библиотеки приняли также участие в районном мероприятии, посвященном 225-летнему юбилею А.С. Пушкина. Заведующая отделом обслуживания познакомила присутствующих с книгами о жизни и творчестве поэта из фонда Межпоселенческой библиотеки, а также познакомила с итогами районного профессиональный смотр-конкурс на лучшее библиографическое пособие «Пушкинской лиры негасимый свет» в связи с 225-летием со дня рождения А.С. Пушкина и в целях повышения уровня профессиональных навыков и творческого потенциала библиотечных специалистов в области создания библиографической продукции. 
Все участники библиотечной акции получили в память о Пушкинском дне России закладки с рекомендательным списком литературы. 
Старотитаровская балачка. - Текст : непосредственный  // Тамань. - 2024. – 27 июня. - С. 7.

Старотитаровская одна из первых казачьих станиц на таманской земле. И сегодня она сохранила свой казачий колорит. Жители бережно хранят культуру, традиции, Слова кубанской балачки и сейчас можно услышать в разговорах местных станичников. 

Образцы старотитаровской балачки много лет собирала Александра Котелевич. Александра Николаевна уже знакома нашим читателям. На станицах газеты «Тамань» она рассказывала значение многих старинных слов в рубрике «Балачка - музыка кубанской души».

Александра Котелевич была первой заведующей детской библиотеки в Старотитаровской, открытой в 1968 году, и возглавляла ее почти полвека. Все эти годы она работала с детьми, воспитывала в них любовь к книге. Внесла огромный вклад в развитие работы по краеведению не только в станице, но и во всем Темрюкском районе, проводила много мероприятий по фольклору. Совместно с Кубанским государственным университетом работала по теме «Кубанский говор», помогала собирать материал к словарю доктора филологических наук Ольги Борисовой. Александра Николаевна является обладателем Почетной грамоты Министерства культуры Российской Федерации и Российского профсоюза работников культуры. На заслуженном отдыхе Александра Николаевна продолжает собирать образцы старотитаровской балачки. 
Темрюкский район преодолел вековой рубеж : отрывок. - Текст : непосредственный  // Тамань. - 2024. – 17 октября. - С. 13.

… Благодарственными письмами депутата Государственной Думы Ивана Демченко награждены директор «Межпоселенческой библиотеки» Любовь Асланова, директор «Городского библиотечного объединения» Наталья Буклова…
У Лукоморья дуб зеленый : отрывок. - Текст : непосредственный  // Тамань. - 2024. – 8 февраля. - С. 5.

Елена Малашук, заведующая библиотекой в станице Старотитаровской:
- «Если жизнь тебя обманет, Не печалься, не сердись! …» Когда говорим о Пушкине, каждый вспоминает любимые строчки, стихи. Пушкин – символ русской литературы, он оставил богатое литературное, духовное наследие. Люблю перечитывать «Евгения Онегина» и замечаю, что наши взрослые читатели, посетители библиотеки часто берут это произведение, чтобы перечитать. В разном возрасте по-разному воспринимаешь книги. Школьники читают «Дубровского», «Капитанскую дочку», поэмы по программе. Надеюсь, что каждый из них спустя время вновь захочет взять в руки томик Пушкина, чтобы перечитать и переосмыслить.
Читаем всей семьей. - Текст : непосредственный  // Тамань. - 2024. – 11 апреля. - С. 1; 14.

Ежегодная Всероссийская акция в поддержку чтения Библионочь-2024 «Читаем всей семьей» пройдет 20 апреля. К акции присоединяются библиотеки Темрюкского района. 

В межпоселенческой библиотеке будут работать литературное кафе «СемьЯ + книга», тематические книжные выставки, площадка с интеллектуальной, развлекательной игрой. 

- Все желающие смогут прослушать художественное чтение поэмы Николая Мельникова «Русский крест», участвовать в тренинге «Семейная перезагрузка», мастер-классе «Чудеса своими руками», сделать семейное фото на память в оформленной фотозоне. В виртуальном кинозале библиотеки пройдет показ художественного фильма - «Дети Дон Кихота». Ждем всех 20 апреля в 18 часов, - рассказала директор межпоселенческой библиотеки Любовь Асланова.  
Шерстнева, Н. Битва на Курской дуге / Н. Шерстнева. - Текст : непосредственный  // Платановая аллея. - 2024. – август. - С. 3.

В Межпоселенческой библиотеки отметили 81-ю годовщину со Дня разгрома советскими войсками  немецко-фашистских войск в Курской битве.

23 августа - День воинской славы России. В этот день 81 год назад завершилась Курская битва - одно из ключевых и крупнейших сражений Великой Отечественной войны. 

В рамках сотрудничества по организации военно-патриотической работы среди сотрудников ОВО по Темрюкскому району - филиала ФГКУ «УВО ВНГ России по Краснодарскому краю» специалисты Межпоселенческой библиотеки 23 августа провели литературно-исторический час «Испытаны огнем и металлом». Также участником встречи стал заместитель руководителя «Молодой гвардии Единой России» Максим Бережной. 

В ходе лекции росгвардейцы и молодогвардейцы узнали об одном из важнейших танковых сражений Великой Отеч5сьтвенной войны, обсудили значение победы Советского Союза в Курской битве. 

Мероприятие сопровождалось стихотворением Евгения Долматовского «Курская дуга» и одноименной песней в исполнении Ансамбля песни и пляски Российской Армии имени А.В. Александрова. 

На литературно-историческом часе специалисты библиотеки говорили о романе Анатолия Ананьева «Танки идут ромбом». Автор сам принимал участие в Курской битве, и свой боевой опыт отразил он в образе молодого лейтенанта Володина.

Особой страницей встречи стали Герои Курской битвы, Герои Советского Союза. В битве на Курской дуге принимал участие темрючанин Александр Кириллович Лаухин. Заведующая отделом обслуживания Наталья Шерстнева прочла стихотворение-посвящение «Парень из Темрюка» нашему земляку, которое написал кубанский поэт-фронтовик Кронид Обойщиков.

Конечно, на мероприятие не могли не отразить события, происходящие сейчас в Курской области. В завершение литературно-исторического часа прозвучал песня-молитва российского певца Ярослава Сумишевского «Там, под Курском».

Наталья Шерстнева, 

заведующая отделом обслуживания. 
Шерстнева, Н. К 100-летию Виктора Астафьева… / Н. Шерстнева. - Текст : непосредственный  // Платановая аллея. - 2024. – апрель. - С. 5.

1 мая 2024 года вся Россия будет отмечать 100-летие со дня рождения Виктора Петровича Астафьева. Он был беспризорником, воспитывался в детдоме и к литературным высотам пробился, имея за плечами громадный жизненный опыт, тяжелое ранение на войне и зрелые, сложившиеся взгляды на мир и место человека в нем. Писатель  по праву заслужил всенародное признание… 
Накануне 100-летия со дня рождения Виктора Петровича Астафьева, 27 апреля 2024 года, в литературном клубе «Орфей» Межпоселенческой библиотеки Темрюкского района состоялся круглый стол «Умный сердцем» писатель».

Ведущая встречи, библиотекарь Наталья Шерстнева, прочла отрывки из автобиографии прозаика. Участник клуба, Варвара Шестакова, поделилась своими впечатления от произведения «Васюткино озеро», а другая участница, Наталья Долгова,  поведала о своем любимом произведении писателя – повести «Последний поклон».

Конечно, на круглом столе не обошли вниманием произведение Виктора Петровича Астафьева – «Царь-рыба. Повествование в рассказах», которое стало значимым событием в русской литературе ХХ века. 
На мероприятии члены читательского клуба просмотрели заключительный фрагмент хореографической симфонии «Царь-рыба» Владимира Пороцкого по мотивам произведения писателя. Премьера балета состоялась в 1999 году в Красноярском театре оперы и балета и стала подарком к 75-летию Виктора Петровича.

Особое место на встрече заняли произведения писателя на тему Великой Отечественной войны – роман «Прокляты и убиты» и автобиографическая повесть «Веселый солдат».

Скоро все русские люди будут отмечать 79-ю годовщину Победы в Великой Отечественной войне. Но события минувшей войны по-прежнему остаются одной из главных тем нашей литературы. Говоря словами героя рассказа Виктора Астафьева «Жизнь прожить», она является для нас тем «рубежом, который ни в какой российской судьбе, ни в какой беседе русскому человеку не миновать… Хребет это нашей жизни, и что за тем хребтом высоким, далеким, гробовым – глазом не объять, разве что мыслью одной горькой, да и то в одиночку, ночной порой,  когда раны болят, не спится, когда темень и тишь ночная кругом, душа ноет, поет, память где-то выше дома, выше лесов, выше гор витает, тычется, тычется, и куда ни ткнется – везде больно…». 
Завершился круглый стол напутственными словами из завещания Виктора Петровича Астафьева будущим поколениям: 
«Пожалуйста, не топчитесь на наших могилах и как можно реже беспокойте нас. Если читателям и почитателям захочется устраивать поминки, не пейте много вина и не говорите громких речей, а лучше молитесь. И не надо что-либо переименовывать, прежде всего мое родное село… Желаю всем вам лучшей доли, ради этого жил, работал и страдал. 
Храни вас всех Господь!»…

Наталья Шерстнева, 
библиотекарь отдела обслуживания
Шерстнева, Н. Перекрестный год культуры России и Китая / Н. Шерстнева. - Текст : непосредственный  // Платановая аллея. - 2024. – март. - С. 3.

2024 год и следующий, 2025-й, год объявлены перекрестными Годами культуры России и Китая. Поэтому 27 марта 2024 года, продолжая цикл мероприятий в МБУК «Межпоселенческая библиотека», посвященных этому событию, состоялся урок здоровья «Активное долголетие», в рамках которого читатели, члены литературных объединений и жители Темрюкского района познакомились с культурой питания Поднебесной, а также узнали секреты долголетия жителей этой прекрасной страны.

Ведущая урока здоровья, библиотекарь Наталья Шерстнева, рассказала о том, что китайцы придают культуре питания особо важное значение и нередко приветствуют друг друга, спрашивая: «Вы уже поели?», и что широко в нашем обиходе слово «перекусить» вызывает у жителей Поднебесной недоумение, ибо основные черты культуры этой нации, в том числе и кулинарной, - это «терпение и неторопливость».
Также Наталья Александровна зачитала забавный случай из жизни советского журналиста, востоковеда, япониста, китаиста Всеволода Овчинникова, опубликованный в одной из его книг, о том, как известный деликатес императорской кухни Китая - тухлые яйца - помог ему в карьере.

Участники урока здоровья узнали еще и о секретах долголетия самого старого человека нашей планеты - китайца Ли Цинъюня, который умер в возрасте 256 лет.

Гость мероприятия, врач-эндокринолог Ольга Грабарь, поделилась с присутствующими секретами медицины Китая, а также ответила на все вопросы, которые задавали участники встречи.
Наталья Шерстнева,

библиотекарь отдела обслуживания.

Шерстнева, Н. Слово об одной русской матери / Н. Шерстнева. - Текст : непосредственный  // Платановая аллея. - 2024. – ноябрь. - С. 3.

В межпоселенческой библиотеке Темрюкского района почтили память Епистинии Федоровны Степановой. 
Городом материнской славы называют Тимашевск. Здесь находится единственный в России мемориальный музей, рассказывающий о жизни простой русской крестьянской семьи, о трагической судьбе российской матери Епистинии Федоровны Степановой, положившей на алтарь Родины самое дорогое, что у нее было - жизни девятерых своих сыновей. 18 ноября 2024 года для учащихся школы №1 состоялась беседа «Слово об одной русской матери». Ведущие мероприятия, заведующая отделом обслуживания Наталья Шерстнева и главный библиограф Инесса Попова, читали произведения кубанских поэтов, воспевших подвиг материнства Епистинии Степановой: стихотворение Ивана Вараввы «Мать» и поэму Вадима Неподобы «Материнский век».

Почетными гостями мероприятия стали члены Краснодарского краевого отделения Российского Союза бывших малолетних узников фашистских концлагерей в Темрюкском районе Нина Яковлевна Бибик и Василий Иванович Куриной. Они поделились со школьниками воспоминаниями о своих семьях и о тяжелом военном детстве, которые никого из присутствующих не оставили равнодушными.

Завершилась встреча стихотворением Кронида Обойщикова «Мать».

Наталья Шерстнева,

библиотекарь отдела обслуживания.

Юбилей писателя - праздник для читателя. - Текст : непосредственный  // Тамань. - 2024. – 25 января. - С. 14.

22 января исполнилось 120 лет со дня рождения Аркадия Петровича Гайдара – детского писателя, сценариста и прозаика, журналиста, военного корреспондента. Классик детской литературы, известный главным образом рассказами и повестями об искренней дружбе и боевом товариществе. 
На книгах Аркадия Гайдара выросло несколько поколений школьников. «Чук и Гек» и «Тимур и его команда» стали классикой детской литературы.

В рамках проведения мероприятий культурно-образовательного проекта «Культура для школьников» для учащихся школы № 4 в сельской библиотеке станицы Курчанской провели литературно-информационный час «Когда жизнь – подвиг и пример».

Ребята узнали о жизни и творчестве Аркадия  Гайдара, который прожил короткую, но яркую жизнь. Он прошел революцию и был участником Великой Отечественной войны. В октябре 1941 года, будучи военным корреспондентом,  Гайдар погиб в коротком бою, но прежде он успел предупредить товарищей об опасности и спас им жизнь.

Ребята узнали об одном из самых известных произведений писателя – рассказе «Чук и Гек», которому в 2024 году исполняется 85 лет.

МБУК «Межпоселенческая библиотека»

муниципального образования Темрюкский район

г. Темрюк, ул. Ленина, 88

Тел., факс: (861-48) 6-04-27; 5-23-93

e-mail:knigatem@rambler.ru
Сайт: www.bibliotemryuk.ru
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