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Материнский капитал почти в миллион рублей
[bookmark: _GoBack]Для российских семей с детьми увеличится размер материнского капитала. Сумма сертификата на первого ребенка вырастет на 60 тысяч рублей — до 690 тысяч. При рождении второго семья, которая уже оформляла сертификат, дополнительно получит почти 222 тысячи. Если же семья не получала поддержку при рождении первого ребенка, то при рождении второго она сразу сможет получить полную сумму — 912 тысяч рублей. Это почти на 80 тысяч больше прежней суммы.
Детские пособия вырастут
С 1 февраля 2025 года увеличивается размер ежемесячного пособия по уходу за ребенком до достижения им возраста полутора лет. Минимальный размер вырастет с 9 227 рублей до 9 901 рубля в месяц, а максимальный — с 49 123 рублей до 68 995 рублей в месяц. Увеличатся выплаты для семей с детьми. Единовременное пособие при рождении ребенка после индексации составит почти 27 тысяч рублей.
Кроме того, вырастут выплаты по уходу за детьми с инвалидностью и инвалидам с детства I группы. Также теперь трудоспособные граждане, включая бабушек, дедушек, старших братьев и сестер, смогут получать увеличенную ежемесячную выплату за уход за ребенком с инвалидностью, если они его фактически осуществляют. С 1 февраля эта сумма достигнет 10 950 рублей.

Наследников будут проверять по базе ЗАГС
С 5 февраля при ведении наследственных дел нотариусы должны проверять по Единой базе ЗАГС подлинность документов о родстве, предоставленных потенциальными наследниками. Нововведение направлено на усиление борьбы с мошенничеством, поскольку иногда граждане, выдавая себя за родственников умершего, пытаются завладеть наследственным имуществом. Информация о наследственных делах будет синхронизирована между Единым государственным реестром записей актов гражданского состояния и реестром нотариата.

Безработным заплатят больше
Также с февраля россияне начнут получать повышенное пособие по безработице. Минимальные выплаты вырастут с 1 500 до 1 613 рублей в месяц, максимальные — с 12 792 до 13 751 рубля. Пособие временное, его назначают сроком максимум на 12 месяцев. Раньше его не индексировали. 

Некачественные напитки заблокируют на кассе
С 5 февраля этого года кассы в магазинах начнут блокировать продажи просроченной и нелегальной соковой продукции и безалкогольных напитков. Блокировка будет происходить в автоматическом режиме. Кассовое программное обеспечение сразу во время сканирования товара сделает запрос в систему «Честный знак». Если обнаружится, что товар просрочен или продается нелегально, продажа такого напитка будет считаться незаконной и в покупке будет отказано.
Информация подготовлена на основе:  - материалов СПС КонсультантПлюс.
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